

# TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 1. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAI, VELIKI BECSKERÉK.

A BÁNSÁG  
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN. FELEVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELNIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

A király kihallgatáson fogadta dr. Szumariés Jóvót, a boszniai horvátok egykori vezérét, aki tíz év óta visszavonultan él a politikától. Szumariés állítólag visszalép a politikai porondra.

A szófia SHS követet, Nesityet, tegnap váratlanul visszahívták Beogradba. Visszahívása állítólag azzal a ténnyel kapcsolatos, hogy Aibánia elzárta határait és ezért a balkán államok közös megtorló lépésre szánták el magukat.

A közegészségügyi minisztérium tegnap hivatalos kommunikét adott ki, amelyben foglalkozik az albán határzár kérdésével, amelyet Albánia állítólag az ohrídi kerületben dúló tüszjávány miatt rendelt el. A minisztérium megállapítja hivatalosan, hogy az ohrídi kerületben egyetlen tüszj megbetegedés fordult elő és az is enyhe lefolyású volt.

A newyorki tőzsdén tegnap kezdtek meg és tuljegyezték a Vatikán mástól millió dolláros kölcsönét, a melyből a propaganda fidei kongregáció új palotáját fogják felépíteni.

Szmirna környékén tegnap megismétlődtek a földrengések, amelyek újra tetemes kárt okoztak. Az inség enyhítésére Kemal pasa azonnal ötven ezer dollár gyorssegélyt utalt ki.

A háboru utáni első orosz népszámlálás a lakosság tizenöt milliónyi csökkenéséről számol be. Ez a veszteség a háboru, forradalom, elienforradalom számlájára írható. Érdekes, hogy Szentpétervár 2 millió háromszázezer lakosa egy millió hatszázezerre apadt le, Moszkva egy millió városból pedig két millió lakosúvá lépett elő.

## TŐZSDE

Április 4.

MA 100 DINÁR:

|                       |                 |
|-----------------------|-----------------|
| Zürichben . . . . .   | 9 13 sv. frank  |
| Berlinben . . . . .   | 7 34 ar. márká  |
| Bécsben . . . . .     | 12 41 silling   |
| Prágában . . . . .    | 58 87 cseh kor. |
| Newyorkban . . . . .  | 1 74 dollár     |
| Triestben . . . . .   | 33 35 lira      |
| Bukarestben . . . . . | 310 — leu       |

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 85, Olasz Bank 66, Nemzeti Bank 202.50, Pesti Hazai 214, Ganz-Danubius 170, Ganz-Villamos 152.50, Nasici 183, Délcukor 118.

## A radikális elégedetlenkedők az egész radikális-pártot veszélyeztetik nem egyedül a kormányt.

Beograd, ápr. 4.

A politikai köröket természetesen még mindig foglalkoztatja a radikális-pártban megindult akció, amelynek célja a kormány megbuktatása a többségi pártokból.

Vukicsevity környezete azt állította, hogy a miniszterelnök

Zajecsból behívta konferenciára Sztanojevity Acót, akivel alaposan meg fogják vitatni a politikai helyzetet. Nagyon fontosnak találják ezt a kérdést, mert az elégedetlenkedők által megindított mozgalom nemcsak a kormány

jelenlegi pozícióját támadja, hanem az egész radikális-pártra természetesen nagy kihatással kell hogy legyen.

Az elégedetlenkedők részéről megindított akció nem hozhatja meg nekik azt, amit remélnek és semmi esetre nem válhatik a párt javára. Sőt határozottan megállapítható, hogy ez az akció odáig fog mehetni, hogy általánosságban semmi gyakorlati hasznat nem fog hozni, hanem ellenkezőleg teljesen megrontja a párt általános helyzetét.

Sem Ninesity, vagy Sztodjadinovity, vagy Makszimovity nem gon-

dolták meg mélyebben tettük várható következményeit. A klubban is elmondhatták volna sérelmeiket, éppen úgy, mint ahogy azt a népgyűléseken tették.

Kétségtelen az, — mondotta az egyik hivatalos radikális vezér, hogy

mindaz, ami jelenleg politikai és közigazgatási téren történik, határozott javuló tendenciát mutat. Semmi esetre sem rosszabb annál, amit ezek az elégedetlenkedők csináltak akkor, amikor ők voltak uralmon.

## Az új lakástörvényjavaslat tiz fejezetből áll.

Beograd, ápr. 4.

Radovity szociálpolitikai miniszter tegnap kiadta az összes minisztereknek az új lakástörvényjavaslatot, amely tiz pontból áll. A nagyfotosságú rendeletet teljes egészében adjuk:

1. Az 1925 május 15-iki, illetve 1926 október 23-iki, illetve 1927 október 27-iki lakástörvényekkel védelembe vett bérlők kényszerkiköltetése 1929 május elsejéig halasztást szenved, amennyiben erre vonatkozólag ebben a törvényben más rendelkezés nem állana.

2. 1928 május elsejétől megszűnik minden lakásodaitelés. Minden lakás, amely a szabad rendelkezés korlátozása alá esett, vagy esik és azt a bérlő önszántából őrítette ki, vagy őríti ki, a bérbeadó szabad rendelkezésére marad.

3. Nem élveznek többé védelmet a) azon bérlők, akik már most ezer dináron felüli havi lakbért fizetnek. Kivéve, ha egy lakásban két vagy több család lakik.

b) Bérlők, akiknek több mint három szobás lakásuk van és nem esnek ezen paragrafus első rendelkezése alá. Ezen bérlők kötelesek május elsején kiköltözködni, ha nem képesek megegyezni a bérlőtulajdonossal a házbér nagyságáról.

Senkinek sem lehet egy időben egy helységben két lakása.

Amennyiben ezen lakások bármelyike is ezen törvény rendelkezései alá esik, azzal is úgy járnak el, mint üres lakással.

4. A többi korlátozás alá eső lakásokért, amennyiben az ezen tör-

vény ötödik szakaszának esete nem forog fenn — a mostani bérlők kötelesek 1928 május elsején a házbér alapjának tizenháromszorosát fizetni lakbér címen, azon az alapon, hogy 1914 júliusában mennyit fizettek lakásért.

5. Lakások részére, amelyek nem felelnek meg az általános építkezési és a legfontosabb közegészségügyi követelményeknek — 1929 május elseje után is fennmarad a korlátozás addig, míg azok szabályszerű állapotba nem kerülnek.

6. 1929 május elsejéig tilos az 1924 július elseje előtt épített és szabad rendelkezés korlátozása alatt álló lakóhelyiségeknek üzlethelyiségekké való átalakítása. Erre engedélyt a helyi hatóság adhat csak rendkívüli fontos és kivételes esetekben.

A javaslat 7., 8., 9. és 10-ik szakasza az ezen ügyekből származó peres eljárásokról rendelkezik. Minden peres kérdést, mint sürgőset, a községi hatóságok fognak megvitatni nyolc napos határidőn belül.

## A kisebbségeknek jobb sorsot kell biztosítani — mint nekünk volt a multban — mondja egy radikális képviselő.

Beograd, ápr. 4.

Popovity Dáka vajdasági radikális képviselő tegnap nyilatkozott hírlapírók előtt a vajdasági állapotokról.

A kormány vajdasági működésében — mondotta — még keresve sem lehetne nemzetellenes tendenciát találni. A kormány működésében az alkotmányra támaszkodik, a melyet teljes egészében és szellemében hajt végre.

ben az alkotmányra támaszkodik, a melyet teljes egészében és szellemében hajt végre.

Sohasem egyezhetünk bele abba, hogy a kisebbségeinknek az legyen a sorsa, ami a volt osztrák-magyar kisebbségeké volt. Nekik jobb sorsot kell biztosítani és az is lesz, ha okosan használják föl a nyert szabadságot.

## Csökkenteni fogják Németország jóvátételi kötelezettségét.

Newyork, ápr. 4.

A Newyork Times közli, hogy a Daves-tervet rövid idő mulva alapos revízió alá veszik és negyven százalékkal csökkentik Németország jóvátételi kötelezettségét.

Ha ez a hír ebben a formában né-

még tulzottnak is látszik, annyitény, hogy nemzetközi pénzügyi körök már egy hónappal ezelőtt részletes és kimerítő memorandumot terjesztettek elő, amelyben a Daves-terv revíziójának a szükségességét hangoztatják.

**A minisztertanács ülése.**

Beograd, ápr. 4.

A minisztertanács tegnapi ülésén, amely reggel 9 órától délig tartott, főleg az országnak a háboru előttről származó francia adósságának a konvertálásával foglalkozott.

A szociálpolitikai miniszter előterjesztésére még egy felsőbb hadirokkant bíróságot alakítanak, magában a szociálpolitikai minisztériumban, mert mintegy tizennégyezer ügydarab hever itt elintézetlenül, amit a szakemberek hiánya miatt nem lehetett eddig feldolgozni.

**Hadüzenet a copf-nak.**

**A kérvények gyors elintézését követeli a belügyminiszter.**

Beckerek, ápr. 4.

Korosec Antun belügyminiszter szigorú rendeletet adott ki, amelyben utasítja az alárendelt közigazgatási hatóságokat, hogy a magánfelek kérvényeit a lehető legrövidebb időn belül intézzék el. A rendelet tegnap érkezett Beckerekre és tartalma a következő:

Valamennyi főispáni hivatalnak! Amikor hivatalomat átvettem több kifogás merült fel, hogy a fenhatóságom alá tartozó hatóságoknál az adminisztratív ügyek, főleg azonban a magánfelek kérvényei csak nagy késedelemmel nyernek elintézését. Ezek a késedelmek arra kényszerítették a feleket, hogy ügyük elintézése végett ügyvédekhez forduljanak intervencióért.

Amellett, hogy az ügyiratok késedelmes elintézése következtében a felek jelentős kárt szenvednek, a közönség körében az a vélemény alakult ki, hogy

**protekciónélkül semmit sem lehet elintézni,**

amely körülmény nagymértékben járul hozzá a hatósági tekintély leromlásához.

Még szomorubb, hogy a felek közönséges beadványok és kérvények elintézése végett ügyvédekhez kénytelenek fordulni s ezt az ellenszolgálatot pénzzel kénytelenek megváltani. Egy érdekelt azzal a panasszal fordult hozzám, hogy hosszú ideig sürgette ügyének elintézését a hatóságoknál s amikor végül ügyvédhez fordult, akinék 500 dinár honoráriumot fizetett, az elintézését még ugyanaznap megkapta.

Az ilyen esetek rossz vért szülnék s különféleképpen kommentálódnak, végül pedig olyan szinezetet adnak a dolognak, mintha

**pénz nélkül semmit sem lehetne elérni s hogy a honorárium egy részét a tisztviselőknek kell juttatni,**

tehát nagymértékben fokozzák, talán tárgyilagossá alap nélkül is, a korrupció létezésében való hiedelmet.

Mindezek alapján felhívom, hogy az alárendelt hatóságokat szigorúan utasítsa a beadványok és kérvények gyors elintézésére, nehogy a felek harmadik személyhez legyenek kénytelenek fordulni s olyan ügyekben fizessenek ügyvédi honoráriumot, amelyeknél ügyvédi intervencióra egyáltalában nincs szükség. Korosec Anton dr. belügyminiszter.

**Beckereken konviktusi építenek, hogy a románbánsági szerb papokat és tanítókat itt képezzék ki.**

**Léltity Georgije dr., püspök százezer dinárt ajánlott fel a kulturintézmény céljaira.**

Beckerek, ápr. 4.

A beckereki kerületi esperesség görög keleti szerb papjai vasárnap délután a Beckereken időző dr. Léltity Georgije kikindai görög keleti szerb püspök elnöklete alatt nagyfontosságú értekezletre ültek össze Sztakity Zsárkó görög keleti szerb főesperes Cara Dusana (Váraljai) accai lakásán. Az értekezleten résztvett Rajity Sztetiszlav tartományi főispán, dr. Sztakity Jován polgármester, Szretykovity és Vukovity ezredesek és számos más előkelőség.

Sztakity Száva elemiri plébános ismertette az értekezlet célját és kifejtette, hogy

**a románbánsági szerb tanítószeg és papság utánpótlására megfelelő konviktusról kell gondoskodni.**

A konviktusba, amelyet Beckereken építenek fel, középiskolai tanulókat vesznek fel, akik a beckereki gimnázium elvégzése után szerb teológiát végeznek vagy tani-

tói pályára lépnek és a románbánsági községekben fejtenek ki működést. A konviktusba a görög keleti szerb egyházmegye egész területéről vesznek fel növendékeket. Léltity püspök nagy örömmel fogadta a tervet és

**százezer dinárt ajánlott fel a konviktus építési költségeire.**

Az értekezlet megállapította, hogy a konviktusra nagy szükség van és mindent meg kell tenni, hogy a város belterületén tervezett modern internátus mielőbb felépüljön. A konferencia bizottságot választott, amelynek kötelességévé tette a részletes tervek kidolgozását és előterjesztését. Az ügy referense dr. Gyurity Koszta főgimnáziumi tanár lett.

Értesülésünk szerint, az új beckereki konviktus építési ügyét rövid időn belül dűlőre viszik és már a közeljövőben konferenciát hívnak össze, amelyen véglegesen döntenek az új kulturintézmény megalapítása felett.

**Levegőben lóg a bánsági árvaszék.**

**A tartományi önkormányzat még nem vette át a fontos intézményt és az állami költségvetésben sem szerepelnek a kiadásai.**

Beckerek, ápr. 4.

A vármegye megszűnésével és az új tartományi önkormányzat életbeléptetésével a pénzügyi törvény április elsejei hatállyal a tartományi önkormányzat hatáskörébe ualta az árvaszéki ügyeket. A belügyminiszterium rendelete, amely a vármegyék likvidálását szabályozza, a pénzügyi törvény felhatalmazása alapján úgy rendelkezik, hogy

**a tartományi önkormányzatok kötelesek 1928 április elsejével átvenni az árvaszékeket, azok valamennyi tisztviselőjét és alkalmazottját.**

A tartománygyűlés novemberi ülésézésé alkalmával új szabályzatot dolgozott ki a fennálló törvényes rendelkezések alapján és az ülnökök számát nyolcra hatra redukálta, a jegyzők számát egyről háromra emelte fel, a kezelőszemélyzetet pedig tizenhárom főről tízre csökkentette. E szabályzat utolsó szakasza

**kiíjezetten akceptálta a likvidálási rendelet rendelkezéseit.**

Amikor a szabályzat végrehajtására került a sor — március második felében — az oblaszni odbor, vagyis a tartományi választmány ezt az ellentétet úgy vélte áthidalni, hogy pályázatot irt ki **valamennyi állásra és ahogy ez már minden állásnak pályázat útján való betöltésénél történik, a jelenlegi ülnökök és kezelőszemélyzet egy részét megválasztotta.** Elnököt nem választott, mert a fennálló rendelkezések alapján az elnökválasztás joga egyedül a tartománygyűlést illeti meg. Ellenben megbizta a jelenlegi elnököt az árvaszék további vezetésével.

A főispán törvényadta jogánál fogva

**fellüggesztette a tartományi választmány azon határozatának végrehajtását, amellyel egyrészt kiírta a pályázatot az összes állásokra, másrészt, amellyel a tisztviselői választásokat megejtette**

és így most az a helyzet állott elő, hogy vagy az államtanácsra kell bízni a vitás kérdésnek az elintézését, vagy pedig a tartományi választmány el fogja fogadni a belügyminiszter rendeletét, amelyet az új pénzügyi törvény alapján köteles az árvaszéki hatáskörnek a tartományi önkormányzatra való átvitelé ügyében ez év április hó végéig kiadni. Tekintettel arra, hogy az állami költségvetésben nem szerepel az árvaszék, viszont a tartományi önkormányzat még nem vette át az árvaszéket, az a visszas állapot következett be, hogy a nagy hatásköri területtel rendelkező bánsági árvaszék szinte a levegőben lóg,

**a tisztviselők pedig ma sem tudják, hogy áprilisi járandóságaikat kitől és mikor fogják megkapni.**

Valószínűnek tartjuk, hogy az április második felében összeülő tartománygyűlés is foglalkozni fog ezzel az ügyvel.

**A török külügyminiszter találkozója Mussolinivel.**

Milánó, ápr. 4.

Tefik Gruzdi bej török külügyminiszter tegnap érkezett meg Milánóba, ahol Mussolinivel konferenciája lesz a két ország közötti függő ügyek elintézésére.

**Vigasztalásul**

**a kesergő háztulajdonos tizenégy évi bűnhődésére.**

— Levél a szerkesztőhöz. —

Beckerek, ápr. 4.

T. szerkesztő Ur! Engedje meg, hogy a napokban megjelent „Egy háztulajdonos keservei, aki tizenégy év óta bűnhődik“ című közleményükre a következő esettel vigasztaljam meg a „kesergő“ háztulajdonost.

Az Ur 1914-ik évében, amikor a sors szeszélyes véletlenje engem is tizenkétezer korona boldog tulajdonosává tett, én is, — csakugy mint valószínűleg „Ő“ is — azon törtem a fejem, hogy ezt a tizenkétezer koronát hogyan helyezzem el a legbiztosabban, hogy öreg napjaimra egy kis támaszomra szolgáljon. Én is arra gondoltam, hogy házat veszek, (most bánom csak igazán, hogy nem vettem), de közben kitért a háboru és így nem mertem kockáztatni a vételt, hanem az összeget gyümölcsösztetés végett elhelyeztem egy bankba. Nem 10%-os kamatra, mert annak idején csak 6%-ot fizettek. De ez most már nem játszik szerepet és a könnyebb áttekintés végett elfogadom a 10%-os számítást. A 12.000 koronám szépen kamatozott és minden évben meghozta az 1200 koronát és én már előre elképzeltem, hogyan fogok magamnak a háboru után egy szép kis házat venni és végre a sajátomban kényvem-kedvem szerint gazdálkodni. Igen ám, de mit akart a végezt: a pénz értéke napról-napra esett és a már időközben 18.000 koronára felszökött vagyonomnak már nem volt meg a békebeli értéke sem. Azután lebélyegezték a pénzt és a 18.000 koronából 14.400 korona lett. Később beváltották a most már csak 14.400 koronát dinárra és mivel 4:1 arányban történt, a beváltás, a 14.400 koronámért 3600 dinárt adtak. És amikor a békebeli 12.000 koronából — saját hibámon kívül, mert hisz nem akartam mást, csak tisztességes kamatot — háboru utáni 3600 dinár lett, nem keseredtem el — mert hisz hiába is keseredtem volna. Ebből a 3600 dinárból alig hiszem, hogy tudnék magamnak valamikor is egy 100.000 dinár értékű házat venni:

Ebből is láthatja az elkeseredett háztulajdonos, hogy amikor a békebeli 12.000 koronájáért megvette a házat, nem hogy bűnbe esett volna, amelyért most bűnhődni kellene, hanem egyenesen jó befektetést csinált. Mert mi türelességtagadás, a háza ma is csak ház, amely megér 100.000 dinárt. Az én 12.000 koronám pedig csak 3600 dinár, illetve 10 évi 10%-os kamattal együtt ma már 7200 dinár — és sohasem lesz belőle 100.000 dinár, akár hogy is keseregnek. A sors úgy akarta, hogy továbbra is „boldog“ lakó maradjak. Tisztelettel

egy lakó.

**Zongoraoktatást**

vállal 569

**Steinbachné Rubin Böske.**

Közelebbit Mangold könyvkereskedésben.

Április 4. szerda. R. k.: Izidor. Protest: Ambrus Gör. kel: Vaszilije. Zsidó: Nisan 14. A peszah előnapja. Napkelte 5:33, napnyugta 18:34. A nap hossza 13:01.

# A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: (Még) lehetőségen érezhető hőszűrés mindenfelé, átmeneti időjárási zavarokkal, mint eső és szél.

**Április 4**

1774-ben halt meg Goldsmith Olivér angol költő és író. Nyugtalan véru ember volt, papnak készült, de könnyelmű életmódja miatt nem kapott állást. Azután orvos, gyógyszerész, majd tanító, de semmire sem sikerült neki, végül írni kezd és ez meghozza neki a sikert, de nem történelmi művei, hanem szépirodalmi könyvei válnak örökbecsűvé. Legismertebb alkotása: A vékfiöldi pap című regénye.

1827-ben született Zichy Mihály viaghírű magyar festő. A felhőgás nemessége a technika tökéletességével szövetkezik műveiben, amelyek közül különösen kiválnak gyönyörű rajzai, amelyekkel egyes írók alkotásait illusztrálta. Byron, Ler-montoff, Madách, Petőfi és Arany János balladái nálánál kitünőbb interpretálóra keresve sem akadhat-tak.

1784-ben szül. a háromszékmezei Körösön körösi Csoma Sándor híres magyar ázsiai utazó. Ő volt az első, aki bejárta egész Tibetet, ahol budhista zárdákban, a világtól elkülönülve, 15 fokkal a zérus alatti hidegben, fűtetlen lyukakban fázva és koplalva éjjel-nappal dolgozott, több mint negyvenezer tibeti szót írt össze és elkészítette a tibeti nyelv első nyelvtanát és szótárát. Hosszu éveken át a tudományos mártírságnak oly példáját adta, amelynek mását nem találhatni az utazások történetében. Ritka önzetlen ember volt. Rendkívüli, cinikusan egyszerű életmódja, nemes büszkesége és nagy tudása általános tiszteletet szerzett neki az indiai angol társaságban, ahol élt és ahonnan 1836 tavaszán elindult a Himalája felé, hogy a Lhaszától északra fekvő Kina határán lakó dsungar nevű népet megtalálja, amelyet a magyarság ősenek tartott. Itt halt meg célja kuszóiban, Dardsihgben.

**Egyházzenei műsor nagycsütörtökön a róm. kat. plébánia-templomban.** „Ecce Sacerdos” Grubertól. Mise alatt az állandó részec Weninger miséjéből. Lábmosás alatt: „Mondatum novum”. Olajszentelésnél: „O Redemptor” Weningertől. Délután mint nagyszerdán.

**Beütötlen állások.** A beográdi tartomány hivatalos lapjának legújabb számában több pályázati hirdetmény jelent meg. Így többek között pályázatot hirdet Omolica községi (pancevoói járás) segédjegyzői és irnoki. Mokrin (kikindai járás) segédjegyzői és irnoki állására, Ecska, Noviitebej és Hetin községi jegyzői állására.

**Nagyheti ref. istentisztelet.** Nagycsütörtökön este fél hétkor bünbánati istentisztelet, a Krisztus szenvedéséről szóló bibliai rész felolvasásával. — Nagypénteken délelőtt fél tíz órakor prédikál Szabó Zoltán lelkész, este fél hétkor ifj. Gachal János kolozsvári papnövendék, legátus: alkalmi éneket énekel Báthori Piroska, Török Juliska harmónium- és Nagy Géza csellókisértevel.

**Drága pénzen néha jót is vásárolhat.** Nálunk pedig olcsó pénzen is mindig a legjobbat! Vilim Herzfeld-féle „Turul” cipőáruház.

**Jegyzőválasztás Lazarevón és Szrpskiiitebejen.** Lazarevó képviselőtestülete hétfőn dr. Nikolajevity Tihomir központi főszolgabíró részvételével közgyűlést tartott, amelyen a jegyzői állás betöltése felett határozott. A képviselőtestület jegyzőnek nagy szótöbbséggel Müller Ottót, Lazarevó eddigi érdemes jegyzőjét választotta meg, míg a többi jelöltre alig néhány szavazat esett. A közgyűlés döntése általános örömet keltett a községben, a hol Müller működésével a legteljesebb mértékben meg vannak elégedve. Szrpskiiitebejen kedden volt a jegyzőválasztás ugyancsak dr. Nikolajevity Tihomir központi főszolgabíró jelenlétében és a jegyzői állást egyhangulag Sztefánovity Bozsidar jelenlegi noviitebeji jegyzővel töltötték be. Sztefánovity nagy tiszteletnek és megbecsülésnek örvend, igazságos, lelkiismeretes munkásságával csak barátokat szerzett és így megválasztása általános megelégedést váltott ki a község lakosságából.

**DELÉNKENDŐK darabja 25 dinár Wogh Mihálynál a Buzatéren.**

**Kinek köszönhető a munkanélküliek foglalkoztatása.** A független munkás-párt városi képviselőtestületi tagjai vasárnap pártértekezletet tartottak a harmadik külkerület részére Gornjamuzslján, amelyen a szónokok többek között azt állították, hogy a becskerekai szükségmunkák eirendelése, a munkanélküliek foglalkoztatása és a munkaképtelenek segélyezése az ő, illetve a pártjuk érdeme. A többi becskerekai pártokkal szembeni kötelességünk megjegyezni, hogy a képviselőtestület e határozatát egyhangulag hozta meg és a városi tanács javaslata érdekében minden párt kivétel nélkül íesjavazott.

## Fegyelmet kért maga ellen Rajity Svetiszlav főispán.

**Becskekerek, ápr. 4.** Rajity Svetiszlav beográdi tartományi főispán ellen a Becskerekben megjelenő „Radikalski Borac” című hetilapban sorozatos támadások jelentek meg és a lap legutóbbi számában is több támadó tendenciájú cikket közölt. Rajity főispán a cikkek alapján fegyelmi eljárást kért, hogy a vádak alól tisztázhassa magát. A belügyminiszter a főispán

**Szabadlábrahelyezés.** A becskerekai rendőrség, mint megirtuk, letartóztatta Bozsidarévity Milán magántisztviselőt, mert italos állapotban nemzetgvalázó nótát énekelt egy becskerekai vendéglőben. Az ügyészség az este Bozsidarévityet szabadlábra helyezte.

**Helyreigazítás.** Lapunk hétfői számában „Peszach” című híradásunkban nyomdahiiba csuszott be: Büchler Hugó tanító nem gyermekbeszédet, hanem gyermekszédert ad a tanulóknak a Chevra-házban szerdán délután 5 órakor.

**Az áprilisi műsor sikere a Vojvodina kabaréban.** Hétfőn este volt a premiére a Vojvodina kabaré elegáns szuterén helyiségében megnyitott kabarének. Nagy közönség előtt folyt le a bemutatás és a pompás, művészi produkciók, amelyek gyors egymásutánban peregtek le, fővárosi kabaré látványosságait nyújtották. A műsor legkiemelkedőbb száma kétségtelenül a hat Pallace görli fellépte volt, akik elsőrendű táncszámaikkal és pazar kosztümekkel az első pillanatokban meghódították a közönséget. Nagy szenzáció a Szonja című általánosan ismert chanson sláger szerzőjének, Pártos Jenőnek a fellépte, aki magánszámaival és partnerejével alkotott duettjeivel többször is zajos tapsokat aratott. Irigylésre méltó nagy sikere volt Hugó Hugónak, a Becskerekben régebből ismert kiváló komikusnak, kinek fellépte ezuttal sem tévesztette el a hatását, könnyűekig megkacagatta a kabaré közönségét. A kitünő áprilisi havi műsort minden este tíz órakor kezdik.

**A becskerekai Zsak Romániában.** A helybeli Zsak a r. kat. husvét mindkét napján Zsombolyán játszik nemzetközi mérkőzést az ottani ZsSE-vel.

kérelmének helyt is adott és Mátity belügyminiszteri inspektort bízta meg a fegyelmi eljárás lefolytatásával.

Mátity inspektor kedden délelőtt érkezett meg Becskerekre és a vizsgálatot, amely előreláthatólag néhány napot vesz igénybe, tegnap délután kezdte meg. Az inspektor a tegnapi nap folyamán számos tanut hallgatott ki.

## Szabadlábra helyezték a letartóztatott pénzügyigazgatósági tisztviselőt.

**Az ügyészség nem írta beigazoltnak az ellene feleltetett vádat.**

**Becskekerek, ápr. 4.** Megirta a Torontál, hogy a külügyminisztérium megkeresésére a becskerekai rendőrség letartóztatta Kirtyánszki Gyorgye becskerekai pénzügyigazgatósági tisztviselőt, aki ellen az a gyanu merült fel, hogy Romániában 1925-ben sikkasztást követett el. A letartóztatást a román igazságügyi hatóságok kérték és a külügyminisztérium a kívánságot továbbította a belügyminisztérium-

nak, amely elrendelte Kirtyánszki Gyorgye őrizetbevételét.

A becskerekai ügyészség az iratok közé csatolt vádirat alapján, valamint a gyanúsított vallomásának áttanulmányozása után megállapította, hogy nem lát büncselekményt fenitörögni, azért elrendelte Kirtyánszki Gyorgye haladéktalan szabadlábra helyezését. Kirtyánszki pénzügyigazgatósági tisztviselő még kedden a kora délelőtti órákban elhagyta a becskerekai ügyészség fogházát.



**Az a vélemény, hogy a fogakat csak kefélni kell, azon a régi hiten alapszik, hogy a fogak csunya színét csak a tisztatlanság okozza, ezt egyszerűen le lehet kefélni. A modern tudomány azonban rájött, hogy a fogak csunya színét és romlását kémiai folyamatok és mikroba okozzák. Ezekkel a mikrobaikkal szemben a fogakat csakis antiszeptikus szájjal védhetjük meg. Nagy tekintélyek állították és bizonyították be, hogy az ODOL a legjobb szájjal. Üditő és jóízű!**

*Az Odol kapható minden gyógyszer-tárban, drogeriában, illatszerésznél és fodrásznál.*

**A bánsági egyettközi bizottság közgyűlése.** A bánsági egyettközi bizottság április hó 15-ikén (vasárnap) délelőtt 8 órakor a Koronakávéházban rendkívüli közgyűlést tart, amelyre az összes bánáti sportegyesületeket meghívták.

**Nemzetközi mérkőzés Becskerekben.** A gör. kel. husvétkor a zombolyai SE kitünő csapata fog vendégszererepenni nemzetközi mérkőzés keretében Becskerekben. Az egyik napon a Zsak, a másik napon a Borac lesz az ellenfele és a mérkőzéseket a Borac vásártéri sporttelepén játsszák le.

**A jó fiúnak jó ruhát vesz az apia** Frank Lajos főuccai üzletében. Praktikus, hálás, tartós diáköltönyökben nagy választék.

**Merénylet a vrsaci munkásbiztosító pénztár igazgatója ellen.** Avramovity Danica pancsevői munkás-asszony már hosszabb ideje segélyt kapott a vrsaci kerületi munkásbiztosító pancsevői kirendeltségétől, legutóbb azonban beszüntették a járulékok fizetését. Avramovity Vrsaca ment panasza és amikor innen is elutasították, az asszony bárdot huzott elő a bő köpenyegéből és berontott dr. Iszkuljev Jován igazgató hivatalhelyiségébe. Iszkuljev igazgató Sztefánovity Dusán nevű tisztviselője segítségével lefegyverezte az asszonyt és átadta a rendőrségnek. Ruhának kikutatásakor egy ecetsavval telt üvegecskét találtak nála, amelynek tartalmát, vallomása szerint, ki akarta inni, ha a merénylet sikerül.

**Becskekerek és Bánát legjobb közönségének régi bizalmi üzlete: LIPTAY DEZSŐ uridivatáruháza.**

**Orient Bioskop**

Szerdán, április 4-én 5, 7 és 9 órakor.

**Halhatatlan  
hadserég.**Roosevelt lovasai a spanyol-amerikai háborúban, 11 felvonásban  
főszerepekben: Noah Beery, Charles Tarell és Mary Astor.**Jön!** Zoro és Huru, Ramon A. Novaro, a Szerelmések.

A halál önkéntese. Weinrath Péter 35 éves mariolanai (zichyfalvai) gazdálkodó tegnap reggel a lakásán oldott zsirsódát ivott és még az éjjel folyamán meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

HA sok pénzt akar megtakarítani, akkor szükségleteit **Makszim Stein** rövidáruüzletében (Turul cipőüzlet mellett) szerezze be, hol a husvéti vásár alkalmából **mélyen leszállított** árban a legjobb harisnyákat, női- és férfifehérműt, zsebkendőt, nyakkendőt, gyapjú és selyemszvettereket, pullovereket stb. rövidáruüzletet a legolcsóbb árban vásárolhatja. Tegyen próbavásárlást!

**Bezárták az összes vrsaci iskolákat.** Vrsacon a vörhenyjárvány mind nagyobb mértékben terjed és emiatt a hatóságok részéről erélyes intézkedéseket követel. Haláleset ugyan még nem fordult elő, de az elemi iskolai tanulók sorában például nem kevesebb mint negyven megbetegedés történt. A városi főorvosi hivatal, a járvány elterjedésére való tekintettel, elrendelte a főgimnázium, a tanítóképző és az összes elemi iskolák bezárását.

**Bally- vagy Popper-cipővel rendbehozza és megkíméli a lábát! — LIPTAY.**

Nagyarányu beruházások a magyar vidéki városokban és községekben. Magyarországon ma körülbelül 3500 község van, amelyeknek csak 4 százaléka van kiépített vízvezeték és átlagban 7 százaléknál találunk villanyberendezést. Közel 15 éve már annak, hogy a községek kulturális fejlődése kényes megállásra lett itélve és épp ezért természetes, hogy a megjavult gazdasági viszonyok folytán most annál gyorsabb iramban indulnak meg a beruházási munkák. Már most is számos villanyfejlesztő telep, u. n. elektromos körzeti távközpont építését kezdték meg, amelyek egész országrészek villanyárammal való ellátását célozzák. Új gázművek létesülnek, utakat, járdákat építenek, vízvezetéküket fektetnek, új felszereléssel látják el a községi tűzoltókat és a higiénikus intézkedések egész sorát valósítják meg. Ezekkel az egész országra kiterjedő beruházási akciókkal kapcsolatban külön községfejlesztési csoportot létesített az ezidén április 28-ikán megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár, amely csoport be fogja mutatni mindazon technikai eszközöket és szükségleteket, melyek a vidék modern felszereléséhez szükségesek. A vásár ezen csoportja iránt a vidéki előjáróságok részéről már eddig is a legnagyobb érdeklődés mutatkozik, melynek jelentőségét csak növeli az a tény, hogy a szomszédos államok területéről már eddig is több mint ezer község előjárósága jelentette be e csoport meglátogatására vonatkozó szándékát.

**Temesvárról megszökött a jugoszláv hadserég sikkasztó gazdasági tisztviselője.** Temesvárról jelentik: Február elején a magyar hatóságok átadtak a temesvári sziguranciának egy szerb katonaszökevényt, aki Lazarovic Menának mondotta magát. A temesvári szigurancia „Lazarovicot”, minthogy katonaszökevényként volt nyilvántartva, — szabadlábban hagyta s csak időre kellett jelentkeznie. Tegnap kiderült, hogy a katonaszökevény hamis nevet használ s igazi neve Mohán János. A szigurancia erre beidézte s meg akarta állapítani, hogy miért titkolja valódi nevét. A temesvári szigurancia ügyes fogas kérdések segítségével pár perc alatt kivallatta Lazarovicot, aki előadta, hogy a jugoszláv hadserég egyik gazdasági hivatalában szolgált s ebben a minőségében százezer dinárt elsikkasztott az ezred kasszájából. Ezért ott öt súlyos börtönbüntetésre ítélték. Megszökött. Így került Magyarországra, majd Temesvárra. Lazarovicot vallomása után fogva tartotta a temesvári szigurancia s a jugoszláv hatóságokhoz fordultak megtudni, hogy a bevallott dolgain kívül nem terheli-e Mohán lelkét más, súlyosabb bűn is. Mohán nem várta meg a jugoszláv hatóságok

válaszát. Tegnap éjjel fantasztikus módon megszökött a szigurancia fogdájából. A fogdában ugyanis egy másik határátlépővel a vaskályha egyik leoperált részével feltörték a fogda kemény falát s az így támadt részen megszökött. A temesvári hatóságok most erélyesen keresik Mohánt, akinek a jelek szerint súlyos oka volt nem bevárni a jugoszláv hatóságok értesítését.

**Ritkulnak a szöke nők.** Már régóta ismert tudományos megállapítás, hogy a szökek fogyóban vannak az egész világon. Most az amerikai Buffalo-egyetem élettanára, Natzinger állt elő ismét ilyenirányú kutatásaival s azt jövendőli, hogy néhány száz év múlva a szöke női fej a legnagyobb ritkaság lesz. A professzor ezt a jövendölést az északamerikai Egyesült-Államokban és Nagybritanniában gyűjtött adataira alapítja. Az adatok egybevetéséből az derül ki ugyanis, hogy az angol nyelvterület száz újszülött leánykájából 90 barna vagy fekete, csak öt szöke és öt vöröses. A szökek kihalása tehát rövid idő kérdése. — Egyébiránt a professzor életerőt is kevesebbet vél találni a szökekben. Állítása szerint kisebb aggyal bírnak, mint a barnák és feketék.

**A hamis tudósítás következményei.** Liszabonból jelentik: A rendőrség letartóztatott egy francia újságíró, aki a portugáliai választásokról állítólag hamis tudósításokat küldött lapjának. A francia követ közbenjárására később engedték az újságíró, azonban örökre kitiltották Portugáliából.

**Elismert legjobb minőségű I. H. V. selyem- és flórharisnyák (jótállás mellett)**

a legújabb divatu bécsi nőiridikülök, nap- és esernyők, a legjobb bécsi bőrkesztyűk, női- és férfifehérműek, nyakkendők és egyéb husvéti ajándékoknak alkalmas cikkek legjutányosabban

**MESZNIK IMRE** divatárúházában, **Vel. Becskerek** (pénzügyi palota), szerezhetők be.**Becskereken van vevője az igazán szép és jó cipőnek!**

**196** Azért kapták fel annyira a **Chic de Paris** 196 kitűnő és olcsó gyártmányait. Főlerakat **BUKOVÁCZ ISTVÁN** 196 főtéri palotájában.

**Gyermekkoszik és sportkoszik**

igen nagy szállítmányban érkeztek!

Szép sportkoszi gummikerékkel . . . . . 250 Din-tól kezdve  
 Összecsukható divat gyermekkoszi gummikerékkel . 500

**Ügyes****masamódleányok**597 azonnal felvételnek **CSUCS LAURA** divatszalonjában.**Leoszabb ajándék: a könyv, zenemű, íróasztaldisz**

Tudományos és szépirodalmi művek, szerb, magyar és német nyelven, eredeti kiadói áron. Művészi kivitelű íróasztali disz- és felszerelési tárgyak nagy választékban. Gyönyörű mese- és képeskönyvek!

**PRAVDA**  
könyv-, papir- és zeneműkereskedés  
Városház-épület.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

Kladia Pleitz Fer. Pál.

**Zongora**

(Schnabel-féle) egészen jókarban levő, helyszüke miatt olcsón

**eladó.**

Vel. Becskerek, Vatrogaszna ucca 4.

**Eladó házak**

V. Becskerek város különböző uccáiban.

**Butorozott és üres lakások** azonnal és május 1-re kiadók.

Egy magas álló tükör, különféle butorok és tüzeti fűzők állványok eladók.

598 Bővebbet Piking úgynöknél.

**A világhírű olasz gyártmányú PANIZZA**

kalapok becskereki lerakata.

**KALAPOK 65** Din-tól kezdve

Uri ingek 65 Din-tól kezdve

Nyakkendők 15 Din-tól kezdve

**Olarov i Krsztity**  
Velikibecskerek. 574**Régóta fennálló, rogalmas fűszerüzlet**

szép modern házzal közel a központhoz

**eladó.** 603„AMERICAN” keresk. közvetítő iroda  
Alekszandrova (Fő) ucca 27.

|   |                   |
|---|-------------------|
| Gyermekruha . . .                                     | 75 Din-tól kezdve |
| Füülöny . . . . .                                     | 140               |
| Férfi mosóöltöny . . .                                | 150               |
| Férfi szövetöltöny, jó minőség . . . . .              | 325               |
| Női tavaszi kabát . . .                               | 475               |
| Férfi tavaszi felöltő . .                             | 500               |
| Férfi gummiköpeny . .                                 | 175               |
| Női gummiköpenyek a legújabb divatszínekben . . . . . | 565               |

Ilyen áron jó ruhát csak

**Schvarcz és Koltz**

adhat, a Vágy-gyógyszertárral szemben.

Elegáns 600

**butorozott szobát**

keresek a hegaparti állomás közelében április hó 15-ikére. Cimeket kérem a kiadóban leadni.

**Eladó**

2 szekrény, 1 állótükör, 1 szalóngarnitúra, 1 háromajtós kadropszekrény közepén tükörrel, 1 szabóvasaló kályha, 1 vasalóasztal, 1 mosdószekrény tükörrel, 1 előszobafal és 1 üzleti pult.

602 Bővebbet:

Vojvode Putnika (Alkotmány) ucca 7.

**Keresek** 531

megvételre egy rövid kereszturos

**zongorát.**

Ajánlatokat gyártmány és ár megjelöléssel a „Torontál” kiadóhivatalába kérek.